

*Грачев Михаил Иванович родился в с. Леньково в 1919 году.*

*Михаила Ивановича смело можно назвать «трижды ветераном войны», потому что ему довелось участвовать в 3-х войнах:*

*- в Финской, в Великой Отечественной и в войне с Японией.*

*В мае 1939 года он был призван в армию. Полгода учился в Гатчинской авиационной школе по специальности мастер по приборам и кислородному оборудованию «крылатых машин». По окончании этой школы он был зачислен в 25 истребительный авиационный полк, базировавшийся под Ленинградом, в звании помощника командира взвода. Как только началась Финская война, полк перебросили в Финляндию на озеро Кивиярви. Итогом этой войны для Михаила Ивановича стали 3 месяца госпиталя – очень сильно обморозил ноги. «Уж больно лютая зима была в тот год, - вспоминает Михаил Иванович, - может лучше бы уж ранило. Рана б зажила и все, а то ноги теперь совсем ходить отказываются.» Когда закончилась финская война, эскадрилью, в которой служил Михаил Иванович, перевели под Баку. Здесь и застало его известие о том, что началась еще одна война – Великая Отечественная, начались 4 долгих года боевых будней: защищали Кавказ, освобождали Кубань, Крым, Украину, Польшу и, наконец, вошли в Германию. Начинали воевать на самолетах Р-5, И-15, И-16, затем пересели на английские «спеуфаэры», а позже – на американские «аэрокорбы». Новые машины изучали, можно сказать, налету.*

*Когда в 44-ом открылся второй фронт, по соседству с полком, в котором служил Михаил Иванович (тогда уже гвардии сержант) базировались американские бомбардировщики. Они летали бомбить Берлин, а наши летчики их сопровождали. Что такое попасть под бомбежку, понять может, наверное, только тот, кто сам это испытывал. А Михаил Иванович пережил не одну и даже дважды был контужен.*

*Победу Михаил Иванович вместе со своим полком встретил в немецком городе Гамбурге. Но на этом война для него не закончилась. Полк перебазировали в Польшу, а когда началась война с Японией, Михаил Иванович, в числе группы из 12 человек, был направлен на Дальний Восток. Эта третья, для Михаила Ивановича война длилась недолго – 28 дней. После ее окончания ему довелось целый год служить в дивизии Василия Сталина, а домой вернулся осенью 1946 года.*

*Гвардии сержант Михаил Иванович Грачев был награжден:*

*Медалью «За оборону Кавказа»,*

*Медалью «За боевые заслуги»,*

*Медалью «За победу над Германией»*